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A BACS-BODBOG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁBT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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ELŐFIZETÉSI ÁR : Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére : Egész évre 
8 kor., félévre 4 kot. — Egyes szám ára 10 fillér.

megjelenik: vasárnap és csütörtökön

Felelős szerkesztő :
Dr. J0VÁN0V1TS JÓZSEF.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.“

i Szerkesztőség és kiadóhivatal : E^zsébet-körút 13. sz. 
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések kül­
dendők. Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telelonszáma: 76.

Kossuth Ferenc.
Zombor, nov. 18.

A függetlenségi és 48-as párt 
nagynevű elnökének és vezérének 
Kossuth Ferencnek tegnap ünnepelte 
az egész ország hatvanhetedik születés­
napját. Ez alkalomból valósággal el­
árasztották őt üdözlő táviratokkal, leve­
lekkel és szerencseki váriatok kai. Az 
ünneplésből a függetlenségi és 48-as 
párt impozáns módon vette ki a részét 
a tisztelgésnél, amelyen Thahj Kálmán 
tolmácsolta a párt szerencsekivánatait.

A vezér markáns vonásokban raj­
zolta meg a függetlenségi és 48-as 
párt mai programját és nagyjelentőségű 
szavakban felelt az üdvözlésre.

„A mai napon megnyilatkozott biza­
lomból és ragaszkodásból meritek — úgy­
mond — erőt arra, hogy hazánk szolgálatá­
ban továbbra is teljesíthessem kötelességeimet 
és mindaddig, amig az úristen erőt ad a mun­
kára, nem fogom elhagyni azt a helyet, 
amelyet kiszemelt számomra a gondviselés 
és amelyen egész erőmmel iparkodom min­
dig szolgálni nemcsak hazámat, hanem elvei­
met is. Nincsen olyan helyzet a világon, 
amely elveink iránti hűségemben képes lenne 
megtántoritani. Erős a meggyőződésem, hogy 
magyar hazánknak teljes erejét csakis a füg­
getlenségi elveknek diadalra jutása bírja 
kifejteni.

A függetlenségi párt, mint többség 
váratlanul lépett az alkotás terére. Azokat 
a nehéz feladatokat kellett teljesí­
tenie, amelyek egy alkotmányos többség­
nek kötelességét képezi és ebben a nehéz 
helyzetben meg kellett találnunk a helyes 
utat. Amint nincsenek árnyalatok a becsület­
ben, éppen úgy nem lehetnek árnyalatok az 
elvekben sem. De amikor nem az elvek hir­
detéséről, hanem azok megvalósításáról van 
szó, igen természetes, hogy az embernek 
számolnia kell a helyzettel és a lehetőségek- | 
kel, mert ha ezt nem teszi, ennek nem az 
lesz a következménye, hogy az összes elveket 
valósíthatjuk meg, hanem az, hogy az összes 
elvek közül egyetlen egyet sem valósíthatunk 
meg, sőt, hogy a helyzetet annyira megrosz- 
szabbitjuk, elveink megvalósításának a lehető­
ségét messzire kitoljuk.

A nehézségek között tehát meg kellett 
találnunk azt a középutat, amely abban rejlik, 
hogy egyrészt elveinkből nem adunk fel sem­
mit, másrészt egész erőnket elveink azon ré­
szének a megvalósítására összpontosítjuk, 
amelynek a megvalósítása elé legyőzhetetlen 
akadályok nem gördülnek. (Éljenzés és taps.) 
Elveink felerésze közgazdasági jellegű, olyan, 
amely nincs ellentétben a létező kormányzási

alappal és amelyet a velünk szövetségben 
álló 67-es pártok is magukévá tehetnek, mert 
hisz a 67-es törvények sem zárják ki, sem 
az önálló nemzeti bankot, (Éljenzés.) sem az 
önálló vámterületet. (Éljenzés és taps.) Nin­
csen tehát elvi akadálya annak, hogy a velünk 
szövetkezett pártok is magukévá ne tegyék 
a mi programmunknak ezt a felét, mert ha 
ez az anyagi fél megvalósul, a politikai másik 
fél nagyon előre halad a megvalósulás terén.

Amig ezek a kérdések a függetlenségi 
pártnál elvi kérdések, addig a többi pártok­
nál opportunitási és anyagi haszon kérdése. 
Mivel az anyagi haszon kérdése és az oppor- 
tunitás teljességgel nem mond ellent minden 
körülmények között az elvi álláspontnak, nem 
tartom lehetetlennek a kettőnek összeegyez­
tetését, ami által lehetségessé fog válni a 
mai szövetkezett pártok egymás közötti viszo­
nyának még szorosabbá tétele. Ennek azután 
az lesz a következése, hogy nemcsak egy, 
bár többségben lévő és hatalmas párt fogná 
követni a közgazdasági téren a teljes önálló­
ságot, hanem az összes alkotmányos alapon 
álló pártok, ezek huta mögött az egész ma­
gyar nemzet.

Az anyagi téren azonban semmi elvi 
akadály nincsen s ezért én a leghatározottab­
ban ragaszkodom az önálló nemzeti bank és 
az önálló vámterület megvalósításához. (Hosz- 
szan tartó élénk helyeslés, éljenzés és taps.) 
Amennyi erő van bennem, amennyi hatalom 
a rendelkezésemre áll és amennyi munkakör 
jut a számomra : mindezt az erőt, hatalmat 
és munkakört oda koncentrálom, hogy elveink­
nek ezt a két igen fontos részét az uralkodó 
alkotmányos hozzájárulásával megvalósíthas­
sam. (Helyeslés, éljenzés és taps.)

Ha ez nem sikerül, tisztelt barátaim, 
úgy az csak a ti támogatásotokkal és az 
egész ország támogatásával lehetséges. (Fel­
kiáltások : Meg is lesz az!) S itt lehetetlen 
meg nem jegyeznem, hogy éppen most min­
den igaz függetlenségi embernek arra kell 
vigyáznia, hogy a függetlenségi párt ne mór 
zsolódjék szét, (Felkiáltások : Éljen Kossuth !) 
mert csak akkor bírunk célt érni, ha egy 
erős és nagy falanx áll a hátunk mögött. 
Mindenkinek tehát valóban hazafias köteles­
sége, hogy egyik, vagy másik kérdésben eset­
leg eltérő véleményét magában leküzdje és 
szeme előtt tartsa azt a szent célt, hogy 
megvalósítsuk elveinknek azt a részét, amely 
hazánkat gazdaggá, mint gazdag országot 
boldoggá, mint gazdag és boldog s ennél­
fogva hatalmas országot pedig függetlenné 
teszi.“

Papok papok ellen. A zentai espercsi 
kerület papságának Felsőhegyen tartott őszi 
gyűlésén szóvá tették a protestáns támadásokat. 
Erre vonatkozólag a következő határozatot 
hozták : Mi nem adunk tanácsot a református 

I szuperintendenseknek, ennélfogva kikérjük

magunknak, hogy ők Írjanak elő valamit a 
katholikus egyház fejének, hogy a római pápa 
intézkedéseibe beleszóljanak.

A választójog reformja. Az uj javaslat 
másfél millió magyar állampolgárnak ad po­
litikai jogokat, ad olyan hozzászólást Magyar- 
ország sorsának intézéséhez, amit eddig nem 
élvezett. A javaslat a választójog általános­
ságán épült lel, amelyet az értelmiség hege­
móniája érdekében csak a szavazatjog plu­
rális volta korlátoz. A javaslat a választójog 
gyakorlásának keretébe bevon korlátozás és 
különbség nélkül minden erre érett honpol­
gárt, csupán a jog gyakorlatának terjedelmé­
ben állít fel különbséget az értelmiség kriti­
kája alapján. Az alapelvvel a részletek teljes 
harmóniában állanak, mindenekfelett a nem­
zeti érdekeket tartja szem előtt.

Az újfajta árverési hirdetések,
Zombor, nov. 18.

Süni egymásutánban közli a hivatalos 
lap és a vidéki újságok hasábjai azokat az 
árverési hirdetményeket, melyekben a végre­
hajtási novella vonatkozó határozmánya értel­
mében az árverést szenvedő neve nincs 
kitéve. Valóságos torzszülöttei ezek a hirde­
tések az Íróasztal mellett okoskodó, az élet 
követelményeivel nem számoló jogászi bül- 
cseségnek.

Álljon itt pár példa :
.Hirdeti végrehajt*, hogy a budapesti kir. 

törvényszék 78486'908, sz. végzése következtében 
dr. Braun Adolf budapesti ügyvéd által képviselt 
Holier és Schrantz budapesti cég javára 1602 kor. 
s jár. erejéig az 1908. évi julius hó 1-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3900 
koronára becsült 400 kereszt búza és 1 kukorica­
morzsológép nyilvános árveresen Zomborban, adós 
szállásán, a Sziváci-ut mentén november hó 17-éu 
délelőtt 9 órakor eladatnak.“

Más :
A szabadkai földmi velők takarékpénztára ja­

vára 2000 kor. követelés és jár. erejéig lefoglalt 
különféle bútorok alperesnél Zomborban, a Rókus- 
uton november hó 16-án délelőtt 10 órakor meg­
tartandó bírói árverésen el fognak adatni.

Más :
A budapesti takarékpénztár javára 4460 kor. 

követelés erejéig alperesektől lefoglalt csikók, lovak, 
szekerek, takarmány Kerény községben alperesek­
nél november 25-én megtartandó bitói árverésen el 
fognak adatni.

A hirdetmény felhívja azokat, akik a 
vételárból való kielégítéshez elsőbbségi jog­
igényt formálnak, hogy ezt a végrehajtónak 
jelentsék be.

Már most a jogigénylök, ha a vidéken 
laknak, nem tudják, hogy kik ellen vezetnek 
árverést, az árverezni szándékozók nem tudják, 
hogy a Sziváci-ut mentén melyik szálláson, a 
llókus-ut és a község melyik házában tartatik 
meg az árverés, szóval olvasunk egy »árverési 
hirdetést, amelynek az árverést szenvedőknek
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kitüntetésé nélkül semmi értelme nincs és 
kar a pénzért, amibe a közzététel kerül.

Ha ez nem bolondgomba, akkor csak­
ugyan nincs bolondgomba a világon.

HÍREK.
Bírói áthelyezések. A király az igaz­

ságügy miniszter előterjesztésére megengedte, 
bogy l.ittliway Antal dr. albirú, zombori 
lobbiik, a kovasznai járásbíróságtól a hidal- 
mási jara.-lunisaghoz, valamint dr. Haltai 
Zoltán zombori törvényszéki biró es L li­
kacs y István gödöllői járá-diiró saját kérel­
mükre kölcsönösen áthelyeztessenek.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi Miniszter 11 a lisch ka József újvidéki 
kir. kalb, fögimnáziumi helyettes tanárt rendes 
tanárrá nevezte ki.

Uj albiró. A király Pásztor Géza 
nyíregyházai törvényszéki jegyzőt az apatini 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Uj részvénytársaság. A kulai gyapju-
ionó es szövőgyár részvényeinek jegy­
zése már annyira előre haladt, hogy az 
alapítók a részvényjegyzést e héten lezárják 
és még e hó végen összehívják az alakuló 
közgyűlést, mely az alapszabályok és a gyár 
átvételének módozataira nézve fog intézkedni. 
Az uj részvénytársaság a gyárat tetemesen 
ki fogja bővíteni és már a jövő évben több 
száz munkás kezet fog abban foglalkoztatni.

Amerikai lap Vértesiről. A Trenton-ban, 
New - Jersey nllam fővárosában megjelenő 
- Magyar Köztársaság l j Világ“ cimii, ame­
rikai politikai és szépirodalmi képes hetilap 
a folyó évi október 24-en megjelent 48-ik 
számában az alábbi közleményt hozta :

A Petőfi Társa ág ülése. A Petőfi Tár- 
sasiig szeptember hó 27-én, vasárnap dél­
előtt tartotta a nyári szünet után első fel­
olvasó ülését nagy közönség jelenlétében 
1 lerezeg Ferenc, majd Fervnezi Zoltán 
elnöklétével. Ez alkalommal Prém József 
lelolvasta \ őrlési Karoly vendég „Amerikai 
nők" vinni dolgozatát s a szerző, az ame­
rikai viszonyuk furcsaságaival gvakran meg­
mosolyogtatta a hallgatókat.

Minket ameriakat igen érdekel ez a 
hir, mert a szerzőt lapunkban közölt gyö­
nyörű útleírásai rév n sokan ismerjük és 
tudjuk, hogy ebben az „Amerikai nők" 
cimii leírásában is a valóságot mutatta be 
a nála ismeretes humor megannyi jelével 
honfitársainknak. .Mint a „Budapesti Hírlap" 
Írja. a felolvasó több Ízben megkacagtatta 
a hallgatóságot: de van is itt kacagni való 
elég ebben az „arany országban", bár néha 
sírni való is. minthogy az amerikai nőkre 
ugyancsak ráillik, itt is a legtöbb esetben, 
hogy „keresd az asszonyt."

Halálozás. Pacsi rszky Milán tö­
rekvő iparos folyó hó 15-én életének 411 ik 
évében Zomborban meghalt.

Szédelgés. Az országot keresztül kasul 
járjak a .lózsel kir. herceg Szanatórium nevében 
egy kis kék 60 filléres füzettel, mely „Véde­
kezés a tüdő vész ellen" elmet viseli. A 
Füzetet liákoscsabán nyomatták. Semmi oka 
sincs a jelzett címet viselni, mert a füzet- 
kében a védekezésről egy árva szó sincs. De 
meg kevesebb oka van bárkinek az egyesület 
nevében azt terjeszteni, mert ezzel az egye­
sület senkit meg nem bízott. Nevével illeték­
telenül visszaélnek. Kérünk mindenkit, hogy 
a 1 űzet terjesztőit adjak át a hatóságnak.

Eljegyzés. Weis z Mór kolozsvári ke­
reskedő eljegyezte Grün leld Ignác sza­
badkai kereskedő leányát, Flórát.

A tanár, mint kosztadó. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter egy konkrét eset alkal­
mából körrendeletben figyelmezteti a közép­
iskolák tanárait, hogy diákoknak hozzájuk 
kosztba felvétele körül tapintatosan járjanak 
el. koszlos diákok tartásától lehetőleg tartóz­
kodjanak, azonban ha ilyeneket mégis föl­
vesznek, eljárásuk ne viselje magán az üzlet­
szerűség jellegét, továbbá megtiltotta, hogy 
egy-egy lakás és kosztadó 4 tanulónál többet 
tarthasson.

„ Bácsmegyei Függetlenség*

D. M. K. E. ülése. A Délmagyarországi 
■ Közművelődési Egyesület elnöki tanácsa az 
; elmúlt szombaton Perjéssy iigyvezetö-alelnök 

vezetésével ülést tartott, amelyen az alelnök 
I beszámolt az egyesület működéséről. A pénz­

ügyi. helyzet feltűnő javulást mulat. Az egye­
sület a titeli gyermekó vonali évi ezer korona 
állami segítséget eszközölt ki. Könyvtári léte 

' sitett a D. M. K. E. a bajai 4. Imszárezred- 
I nél. a 11. csendőrkerületi parancsnokságnál,
I a zsablyai kaszinónál, a sajkáslaki magyar 

olvasókörnél, az ulsókaholi Katholikus iskola- 
! széknél, a mozsori katholikus olvasókörnél 
I és az újvidéki katholikus olvasókörnél. Azon­

kívül számos ingyenkönyvtári eszközölt ki a 
földmivelésügyi miniszternél.

Jótékouycélu hangverseny üjszivácon.
: A József Főherceg Szanatórium javára az 

ujsziváci bizottság a zombori kaszinó egyesü­
leti dalárda közreműködésével Üjszivácon, a 
községi nagy vendéglő összes termeiben folyó 
hó »21-én (szombaton) tánccal egybekötött 
jótékouycélu hangversenyt rendez a követ­
kező műsorral : 1. Huber K. : Fohász. Férfikar 
zongora- és harmonium-kísérettel. Kísérik: 
zongorán Marseball Méla, harmóniumon Szántó 
Károly. Az előforduló szólókat éneklik: Hra- 
bovszky István es Varga Kálmán. 2. Beethoven 
L. : Adagio (A-dur) Op. 13. Cellón dr. Németh 
Artur, zongorán kíséri Tomcsányi Aladár. 3. 
Dr. Horváth A : Népdalegyveleg. Férfikar. 
Tenorszólót énekli Weis/, Mór. 4. TarnayW- : 
Az alkonyat. Tenorszóló. Énekli Hrabovszky 
István, zongorán kiséri Szántó Károly, 5. 
Népdalegyveleg. Tárogatón játssza Glöckner 
Karoly, harmóniumon kiséri Tomcsányi 
Aladár. II. Seiler K.: Vinci a. Férfikar. 7. 
Tárná y A.: Diófa románc. Énekli Gruda Pál, 
zongorán kiséri Szántó Károly. 8. Dr. Hor­
váth A.: Mi a haza ? Melodráma. Férfikar 
és zongorakiséretlel. Szavalja Ráoz Soma, 
zongorán kiseri Marschall Béla. Belépődíj 1 
korona. Folülíizetések a jótékonycélra való 
tekintettel köszönettel fogadtatnak és hír­
lapikig nyugtáztatnak. Kezdete este 8 órakor.

Országos vásár. A zombori országos 
vásár folyó hó 22-én és 23 án lesz meg­
tartva. Ézen országos vásárra vészmentes 
helyről szabályszerű marhalevéllel ellátott 
bármiféle haszonállat felhajtható.

Az alkohol újabb áldozatai. Rövid idő 
alatt Zomborban sok emberelőibe került az 
alkohol mértéklctlen élvezete. Az egyik esz­
méletét vesztve, tiz napi kínlódás után nyo­
morultul pusztul el, a másik végzetes sze- 
rencsétlenségekbe sodorja önmagán kívül 
ártatlan családját, a harmadik bűntényre 
vetemedik és békés felebarátját gyilkolja le 
és Így tovább vég nélkül. A múlt iiét végén 
két újabb bál borzongató alkoholos szerencsét­
lenség történt. Abies Milán sztapari módos 
gazda szombaton lefizetvén adóját, „ősi 
szokás szerint" egy kis áldomásra tért be a 
vásártéri „polgári vigadóba“ s olt alaposan 
beszopva a legközelebbi vonattal haza akart 
utazni, de szerencsétlenségére lekésett. Mit 
tegyen tehát V Amúgy hólyagosán neki vágott 
az útnak s a sínek között gyalog iparkodott 
Szlapár felé. Nehéz és zsibongó boros fejével 
észre se vette az újvidéki tehervonatot, 
mely 8- í) óra között keresztül ment rajta. 
Betört koponyával s levágott lábakkal vérben 
fagyva találta meg a rendőri kirendeltség.

A másik szerencsétlen Dóits Sándor, 
Ferencsevits Miladin zombori vendéglős ud­
varosa, kit gazdája Baranyából jövet, útközben 
elvesztett. A dolog úgy történt, hogy Feron­
csévá Is bort vásárolt be Baranyában s azt 
kocsival szállította haza. A jól „bekóstolt“ 
Dóits a hordók tetején elaludt s útközben 
leesvén, súlyosan megsérült. Gazdája csak 
akkor vette észre, hogy udvarosa hiányzik, 
mikor a bezdáni kapunál kapupénzt akart 
fizetni. Rögtön jelentést tett a rendőrségnek, 
mely azonnal az elvesztett kocsis keresésére 
indult. A Sikara útja előtti keresztnél találta 
meg és súlyos sérüléseivel a váróéi köz- 
kórházba szállította hol legalább 30 napig 
elmclkcdhelik majif a sikerült borkóstoló 
felett.

Országos vásár. Bácsalmás országos 
vasárja e hó 23-án, hétfőn lesz megtartva. 
Sertések felhajtása tilos.

Eljegyzés. Fürst Izidor Budapestről 
eljegyezte Ledere r Mihály zombori áru­
csarnoki kárpitos és diszitö mester leányát, 
Erzsikét.

Katalin bál. A topolyai Polgári Ol­
vasó-Egylet november hó 22 én ifj. Pataki 
József vendéglő helyiségében saját pénztára 
javára zártkörű Katalin bálát rendez. Bolépti- 
dij személyenként 1 korona.

Dalestély. A kulai dalárda folyó hó 
2 l-én a polgári olvasóegylet helyiségeiben 
tánccal egybekötött dalestélyt rendez.

Mulatság. A kossutlifalvai Otthon kör 
folyó hó 25-én saját pénztára javára Katalin- 
biílt rendez.

Lakodalomból a halálba. Koch Vilmos 
bajaszentistváni lakos Csávolyon volt unokája 
lakodalmán. Másnap a különben vig kedélyű, 
(ki éves ember evés közben rosszul lett, 
összeesett és meghalt. A lakodalomnak ter­
mészetesen rögtön vége lett. Az elhunytat 
Csávolyon temették el Bajaszentistván és 
Csávoly községek nagy részvéte mellett.

8.Z!]WZ,
Péntek, november 1

Várakozással tekintettünk a mai előadás 
elé. Hires muzsikus csábítgatta közönségün­
ket nevével. Csalatkoztunk. A vándorlegény 
olyasvalami hülyeség, ami némileg felelte áll 
a tingli-tanglinak, de nem emelkedhetilc a 
vásári panorámák produkciói fölé. A cselek­
ménye roppant hasonlít azokhoz szinházját- 
szásokhoz, melyeket a cirkusz porondján 
„néma képben“ mutatnak he. A zene- mes­
teri technikája az, ami megbocsálhatóvá 
teszi a librettó silányságát. Barna Andor 
(Fülöp herceg), mint a társulat tenoristája 
először mutatkozott he szerepkörében. Hangja 
üdének és tisztán csengőnek látszik : fátyolos 
volt, a felsőbb regiszterekben pedig teljesen 
tompán hangzott. Vontatott játékát betegsé­
gének tudhatjuk be és vele ezúttal nem is 
foglalkozunk. Remete (Straubinger) ismét 
beugrott, illetve nem is ugrott be, hanem 
készült a szerepre. Ez idényben már több­
ször előfordult, hogy nem neki való szerep­
körrel próbálkozik meg. Érthetetlen vállalko­
zási kedve, még érthetetlenebb az igazgató 
eljárása. Remete társulatának egyik legjobb 
ereje. Szereplése eléggé vonzó a közön­
ségre, ha állandóan szerepelteti megszokottá 
válik, kimerülhet és úgy jár vele, mint ta­
valy, „skartba“ kerül. Kaposi (Oküli) remekül 
énekelt. Badványi (Csepü) a lehető lcgrosz- 
szabb alakítást nyújtotta, teljesen készület- 
lenül állt ki. Halasiné (Libuska) kellő érzékkel 
aknázta ki szerepét. Virányi (Bonifác) a má­
sodik felvonásban kiállhatatlan volt. Jó szi­

komnak tekint bennünket és izetlenkedik. A 
harmadik felvonásban a reggelizési jelenetet 
Kaposi és Remete túlzásaikkal teljesen le- 
iontották. Megrójuk Patakit (Lola) is, aki 
nem volt kellően disponálva, a harmadik 
felvonásban pedig késésével megállította a
daraboL Szombat, Dov. 14.

Ma ismét premier volt, A dollárkirálynő 
Fali Leó három felvonásos operetteje. Akik 
azzal léptük át a színház küszöbét, hogy 
élvezetes csemegében lesz részünk, bizony 
csalódtunk. Távol sem állítjuk azt, mintha 
a dollárkirálynő valami értéktelen munka 
volna, szó sincs róla, de lóri róla, hogy 
alléle postamunka. A zenének egy-két szánta 
megkapó, legtöbbje azonban nyakatokért, 
hasonlít a klasszikus zenéhez: sokszor kell 
hallanunk, hogy megérthessük és valójában 
élvezhessük.
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Összeségében a darab eléggé élvezetes, 
kacagtató. Pláne nagy színpadokon, ahol a 
sok trükk jobban érvényesülhet és mint lát­
ványosság első helyen áll, nálunk azon ha í 
semmivel sem állott felette a közepes sikerű 
operetteknek. Haraszti (Daisy) egy vérbeli 
szubrctt routinejával sikkesen pajzánkodott 
a deszkákon. Játéka végtelenül bájos volt. 
Alakításával bármely nagy színpadon meg­
állta volna helyét. Hangja csicsergő ; meleg­
séggel szuggerálta belénk a derül. Partnere 
Virányi (Schlick Hans) ismét semmibe sein 
vette a közönséget. A tapsokat areminikával, 
sóhajtásokkal, szemforgatásokkal hálálta meg. 
Nyugodt lehet, a tapsok nem neki, hanem 
Haraszti kedves játékának szóltak. Ismét 
figyelmeztetjük, igyekezzék leszokni a szín­
padi hányivetiségről és viselkedjék a közön­
ség iránt a kellő tisztelettel. Gőzön (Dick) 
szinte szokatlan élénkséget tanúsított. Rög­
tönzött is, amit Solymosy (Tom) homloka 
bizonyára megérzett. Barna Andor (Dénes) 
unottan játszott, hangja még mindig fátyolos, 
fáradt. Kaposi (Alice) éneke kedves, hangja 
üdén csengő, a szöveget teljesen kidomborítja, 
hanganyaga ezt a hatalmas erővel játszó 
zenekart is uralja.

Halasiné Etel (Miss Thomson) nagyon 
sok tapsot kapott. Csanádi (Labinska) ügye­
sen énekelt es kellően alakított.

A színpad roppant szegényes volt, holott 
más alkalomkor fényesebb a berendezése és 
csinosabb csoportosítást látunk.

Vasárnap, nov. 15.
Délután Szigeti József kitűnő népszín­

műve A vén bakkancsos és fia a huszár ment
kielégítő jó előadásban.

Ambiciózus direktorunk vasárnap este 
ismét újdonsággal lepte meg a közönséget. 
A szerencse fia t Drégely 4 felvonásos szati­
rikus komédiáját kedvezően fogadta közön­
ségünk. Csupa bolondabb:lál-bolondabb hely­
zet, különösen a kibontakozásnál káprázatos 
gyorsasággal perdül le, az ember rá sem ér 
gondolkozni, csak nevet a kifogyhatatlan 
ötleteségen. Természetesen más kérdés aztán 
az, hogy van-e ennek belső értéke; habozás 
nélkül „nemmel“ felelhetünk. De hát ma már 
ritkán keressük az értékest, hanem egyedül 
a szórakoztatót.

Szontag tanár, aki Varga szabó leányát, 
Irént feleségül akarja venni „Urak és mun­
kások“ címen egy munkát irt, amely Kormos 
Antal szabólegénynek, egy elzüllött nemesi 
család sarjának kezeibe kerül. Kormosban a 
mű olvasása alatt megérlelődik, hogy ő 
szerencse fiának született s csak alkalomra 
vár, hogy helyzetéből kiemelkedhessek. Epres­
kerti Reiner udvari tanácsos estélyt ad, 
amelyre a miniszter is kilátásba helyezte 
elmenését. Gálluiti vicinális igazgató, aki egy 
Ízben inzultustól mentette meg a minisztert, 
az estélyen kérelemmel akar hozzáférközni 
és ezért frakkját Varga szabóhoz adja vasal­
tatni. Kormos az igazgató frakkját és bun­
dáját felpróbálja, majd eltökéli, hogy a 
milliomos udvari tanácsos estélyén megjele­
nik. Az estélyen megismerkedik Álmodai 
egyetemi tanár feleségével, aki az érkező 
miniszternek bemutatja. Kormos az „Urak 
és munkások“-ból vett idézeteivel annyira 
bámulatba ejti a minisztert, hogy az kegyeibe 
fogadja és kíséretében távozik el az estélyről. 
Kormost Reiner képviselővé választatja, Szon- 
tagli pedig Kormos titkárja lesz és annak 
neve alatt adatja ki müvét.

Reiner nagy hozománnyal felkínálja 
Kormosnak leányát Emmát és abban álla­
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podnak meg, hogy vasárnap megkéri. Idő­
közben azonban Szontágh tanár feleségét 
Irént Kormossal pásztorórán lepi meg, ahol 
szemére veti Kormosnak, a nagy embernek 
hálátlanságát és leleplezéssel fenyegeti. Rei­
ner estélyt tart azon célból, hogy Kormos 
megkérje leánya kezét. Az estélyen megje­
lennek mindazok, akik Kormos leleplezésére 
törekszenek. Itt derül ki, hogy Kormos ke­
reskedelemügyi miniszter lett és Szontaghot 
államtitkárául hívta meg. A milliomosleány 
menyasszonya lesz. Epreskerti Reiner (Re­
mete) és felesége Stefánia (Halasiné), Szűcs 
könyvkiadó (Kabos) és Szontágh Márton 
(Gőzön) kabinetalakitás nyújtottak. Zárai 
Ziinkó (Hódv) szavalt, élvezhetetlen volt. 
Taníú újságíró (Tarnay) jobban kiaknázhatta 
volna hálás szerepét. Sebes György (Barna) 
a legnagyobb igyekezettel azon volt, hogy 
tökéleteset nyújtson. Dávid Lili (Haraszti) 
Reiner Emma (Halasi Mariska) bájosak voltak. 
Virányi (Kormos) egy mesésen ügyes színpadi 
stréber, tud szeretetreméltó lenni, de képes arra 
is, hogy a másik pillanatban a közönség guny- 
mosolyát provokálja. Alakítása elsőrendű, bril- 
lians volt. Csanády Irmának egyszerűséggel 
végigjátszott Irénje a harmadik felvonásban a 
kellő drámai erőt nélkülözte. Énekéért és szép 
zongorajátékáért tapsot kapott.

Héttő, nov. lti.

Ma már bérletben ment a „Dollárki­
rálynő“. Meleg elismeréssel kell megemlékez­
nünk Harasztiról, aki Daisy végtelenül kedves 
szerepébe belevitte pajzán elevenségét. Part­
neréről már nem beszélhetünk oly dicsérettel. 
Nem volt hangjánál, a dallam menete különben 
sincsen hangjának terjedelméhez szabva, 
egyébbként készséggel konstatáljuk, hogy ha­
tározott jóakarattal igyekezett hálás szerepét 
kiaknázni. Ma már Barnáról is mondhatunk bírá­
latot s azt hisszük, hogy nem elhirtelenkedett, 
ha azt állítjuk, hogy teljes fényében csillogtatta 
behizelgően lágy és mégis eléggé csengő 
hangjának tisztaságát s énektudásának művé­
szetét. Fegyelmezetlen karénekek, hamis in­
tonációk, folytonos nevetgélések, hangos meg­
jegyzések és rögtönzött szójátékok visszatet- 
szőleg hatottak. A zenekar tulerős játéka az 
énekeseket teljesen elnyomta.

Kedd, nov. 17.
Csiky Gergely darabjából alkalmazta 

énekes színpadra a „Nagymamát“ Pásztor 
Árpád. A zenéjét Mii der Rezső szerezte. Ér­
tékes munkát adtak szerzők. Legjobban bi­
zonyítja ezt a közönség áhitatos figyelme, 
amellyel az előadás minden fázisát kisérte. 
A szereplők is minden igyekezetüket és am­
bíciójukat belevitték művészetükbe, Jó munkát 
végeztek, dicséret illeti egyaránt valameny- 
nyiüket. Kaposy (Szerény grófnő), Virányi 
(gróf Szerény), Radványi (idb. Örkényi báró), 
Peterdi (Márta), Kabos (Todorka), Halasiné 
Etel (Langő Szerafin), Solymosy (Koszta), B. 
Fehér Laura (Trézsi) művészi alakításukkal 
számtalanszor kiérdemelték a tapsot. A má­
sodik felvonás megnyitó jeleneténél a kar, 
közönségünk által már ismert „Sörre utói 
emlék“ gyönyörű dalkeringőt kissé hamisan 
intonálta. Különösen tetszett Virányi (gróf 
Szörényi Ernő) és Pataki (Piroska) kettőse, 
amit dacára annak, hogy Pataki sem szö­
veggel, sem dallammal nem volt tisztában, 
megismételtették. —r.

Nomina odiosa.
Közli: Dr.

A múlt héten gazdag aratása volt az 
alkoholnak. Időrendben ez az első eset,

melynek szerencsétlen áldozata egy nyugal­
mazott katonatiszt, akit pályáján már régen 
megakasztott az alkohol, most pedig az életét 
oly borzalmas módon oltotta ki. Saját magát 

I gyújtotta fel s elpusztult. Egyébként az alkohol 
már régen elvette az eszét; csendes élő 
halott volt.

Egy sztapári gazdaember beszeszelve 
indult a sínek mentén haza felé. Útközben 
valószínűleg elnyomta az álom s a vonat 
elgázolta.

Az alábbi esetnek egy kőműves a szo­
morú hőse, aki részegen került haza s mert 
az ajtót zárva találta, kezével beverte az 
ablakot. Az üveg elvágta az ütőerét s 
ha rögtön orvosi segélyben nem részesül, 
elvérzett volna. A lecke azonban nem használt. 
Tovább részegeskedett, felesége ott hagyta, 
családi élete teljesen fel lett dúlva. E feletti 
elkeseredésében boros állapotban felakasztotta 
magát. Szerencsére (vagy talán szerencsétlen­
ségére) még idejekorán észrevették s vesze­
delmes helyzetéből kiszabadították. Mindezek 
dacára tovább is ivott. Aki egyszer rabja 
lett az alkoholnak, az nem képes karmai 
kö ül menekülni. Azért óvakodniuk az első 
pohártól. Ez a legbiztosabb mód az alkohol 
számtalan káros következményének az el­
kerülésére.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Esküdtszék. A zombori kir. törvényszék 

mint esküdt bíróság folyó hó 16-án kezdte 
meg ez évi utolsó cyklusának működését. 
16-án tárgyalták Újvári Lajos s két társának 
ügyét, kik gyújtogatás büntette miatt kerültek 
15 -10 éves korban a vádlottak padjára. A 
fiatal bezdáni csavargók berúgva buszából 
felgyújtottak egy kazal szénát s minthogy 
akkor tettüket fel nem fedezték, ebbéli gyakor­
lottságukat érvényesíteni akarták akkor is, 
midőn elhatároztak, hogy Majtány és Schneller 
kereskedők boltjába betörnek. Tudva, hogy 
tűzoltók s tűz esetén az oltáshoz sietnek, ismét 
gyújtogattak, most azonban rajta vesztek. A 
bíróság fiatal korukra való tekintettel, 0, 8 és 
12 hónapi fogházra Ítéltettek el.

Tárgyaltatni fognak: Folyó hó 17-én 
Kálóczi József szándékos emberölés büntette ; 
18 án Probojesevits András szándékos ember­
ölés büntette; 19-én Farkas Péter szándékos 
emberölés büntette; 20-án Kunity Voin gyil­
kosság büntette; 21-én Klincsa József gyil­
kosság bűntettének kísérlete : 28 án llity Lázár 
rablás büntette ; 24-én Galambos János ember­
ölés büntette.

Lázár-Ügy. Olvasóink emlékezni fognak, 
hogy folyó évi husvét napján Lázár Tamás 
és István Bcrlekovits Lazámét megölték, férjét 
pedig súlyosan megsebesítették. Az esküdt- 
fa íróság felmentette a két vádlottat. Kimondván, 
hogy tettüket jogos önvédelemben követték 
cl. Ezzel azonban az ügy nem nyert be­
fejezést, mert Bcrlekovits Lázár kártérítésért 
perelte be a két Lázár fiút. A zombori kir. 
járásbíróság elutasította felperest keresetével 
azon indokolással, hogy mert az eskiidtbiróság 
a jogos önvédelmet állapította meg, kár­
térítésnek alapja nincsen. A kir. törvényszék 
mint polgári felebbezési bíróság ezzel szemben 
kimondotta, hogy az eskiidtbiróság felmentő 
Ítélete nem köti a polgári bírót s ha más­
különben fen forog a kártérítés alapja, felperes 
keresetének hely adandó; egyben utasította 
a járásbíróságot, hogy uj eljárásában vizsgálat 
tárgyává tegye, vájjon tényleg fenforog-e jogos 
önvédelem. Így előállhat az a ritka eset, 
hogy a polgári bíróság nem állapítja meg a 
jogos önvédelmet ott, ahol a büntetőbíróság 
azt fenforgónak találta.
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34932. sz. 1908.

Versenytárgyalási hirdetés
(rostált kavics szállítására.)

A magyar királyi államvasutak kolozs­
vári üzletvezetősége a marosvásárhely—
szászrégoni vonal kavicsolásához szükséges 

ni , azaz harminckettőezer köbméter 
rostált kavics szállításának biztosítására ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet. A szükséges 
kavics mennyiség az alábbi határidők alatt 
szállítandó be és pedig :

1909. évi március
1909. „

hó

április

május

15-ig 5000 ms 
31-ig 5000 „ 
15-ig 5000 „
30- ig 5000 „ 
15-ig 5000 ..
31- ig 5000 „ 
10-ig 2000 „

és a pályázati fel­
ingyen

es

1909.
1909.
1909.
1909.
1909. , junius
Az ajánlati minta 

telelek az alulirt üzletvezetőségnél 
kaphatók és megtekinthetők.

Az ajánlatok csakis a külön c célra 
szerkesztett ajánlati mintán teendők.

A szállításnál a következő feltételek 
irányadók :

A szállítás a magyar királyi államvas­
utaknál érvényben levő s anyagok szállítására 
vonatkozó 122291/96. sz. általános, valamint 
az alábbi különleges, nemkülönben a jelen 
pályázati feltételek értelmében eszközlendő, 
mely feltételek a pályázati határidőig alul­
írott üzletvezelőség anyag- és leltárbeszer­
zési osztályánál, valamint a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságánál és minden üzlet­
vezetőségnél naponként a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlat egész szükségletre, vagy 
annak bármely részmennyiségre is szólhat.

Az ivenként egy koronás magyar ok­
mánybélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállí­
tott, aláirt és pecséttel lezárt, sértetlen 
borítékban elhelyezett ajánlat ezen alábbi 
külcimmel:

„Ajánlat rostált kavics szállítására a 
34932 908. számhoz“ 1908. évi november 28-ig 
deli 12 óráig a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletvezetőségének általános osz­
tálya főnökéhez (Kolozsvár, Bocskay tér 4. sz.) 
benyújtandó vagy posta utján beküldendő, 
megjegyezvén, hogy csakis ezen feltételeknek 
megfelelő ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni.

A versenytárgyalás 1908. november hó 
28-án a kolozsvári üzletvezetőség általános 
osztályában deli 12 órakor fog megtartatni, j 
ahol az ajánlatok felbontatnak. Az ajánlat- I 
tevők \agy azok igazolt képviselői a verseny- i 
tárgyaláson jelen lehetnek. Az odaítélés idő­
pontja az ajánlatok felbontási idejétől szá­
mítókig 4 hétben, azaz 1908. évi december 
ho 26-ig állapittatik meg, mely időpontig 
az ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben 
maradnak és azokat vissza nem vonhatják.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
ségek értékének megfelelő 5%-a készpénzben 
' agy állami letétekre alalmas értékpapírokban 
1908. évi november hó 27 én déli 12 óráig 
I kolozsvári üzletvezelőség gyüjtőpénztáránál 
mteendö, esetleg posta utján oda beküldendő.

A bánatpénz hivatkozással jelen hir­
detményre, említett gyüjtöpénztárhoz külön 
borítékban küldendő be.

Kolozsvár, 1908. október hóban.
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- levőknek érvényesítése

= az Í909-É5< évre. -----
Az állami és törvényhatósági tisztviselők, 

I továbbá az állami és törvényhatósági nyug- 
j díjasok féláru vasúti jegy váltására jogositó 
I arcképes évi igazolványai a jövő 1909-ik évre 

leendő érvényesítés végett a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságához (Budapest, VI. 

i kér., Andrássyut 73. sz.) már folyó évi ok- 
I tóber hó 15-étöl kezdve beküldhetők, legkésőbb 
í azonban december hó Sl-éig okvetlenül bekül- 
\ dendök.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek 
: a folyó évben arcképes évi igazolványuk még 
; nem volt, a jövő 1909-ik évre azonban ily 

igazolványt maguk részére szerezni kivánná- 
j mik, az igazolvány kiállítását ugyancsak a 

fent jelzett időben kell kérelmezniük.
Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, 

hogy az igazolványok érvényesítéséért és az 
ujak kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték 
m. hír. postabélyegekben rovandó le. A posta- 
bélyegek a beterjesztendő névjegyzékre, vagy 
kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési 
illeték fejében nem ragasztatik fel.

Lz alkalommal a nyugdíjasokat arra is 
figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a 
lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság 
áltál igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle 
díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt 
nem viselnek.

Budapest, 1908. szeptember hó 24.
A magyar királyi államvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomást nem dijjazunk.) 390_14_g

Mitrovica! szávapart állomáson való átrakás­
sal szállított kocsirakományn teheráru szilva- 

! és szilvaizkiildemcnyek után 9 napot,
2. Obrenovac-on, a m. kir. államvasutak 

árufelvételi kirendeltségénél feladott s a 
Zimony állomáson való átrakással szállított 
kocsirakományu teheráru szilva- és szilvaiz- 
kiildemények után 12 napot,

3. Sabac-on, a m. kir. államvasutak 
árufelvételi kirendeltségénél feladott s a 
Klenáki szávapart állomáson való átrakással 
szállított kocsirakományu teheráru szilva- és 
szilvaizkiildemények után 8 napot.

Budapest, 1908. évi augusztus hóban.
A in. uir. államvasutak 

458 1 Igazgatósáéra.

Zombor, 1908. november 19.

: 205769/FIV. 908. szám.

HIRDETMÉNY.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 

onagyméltóságának folyó évi július hó 30-án 
: 64284 111. szám alatt kelt rendelete értelmé­

ben az 1897. évi 139366/897., továbbá 1898.
I évi (6184/898., valamint 1898. évi 157803 898.
I és 1903. évi 113303/903. szám alatt hirdetett 
I azon hajózási, szállítási és kezelési, valamint 

vasúti szállítási póthatáridők, melyek a m. 
kir. folyam- és tengerhajózási részvénytársaság 
nosna-Raöa, Obrenovac és Sabac hajóállo­
másain az osztrák - magyar és bosnyák- 

j hercegovinál, valamint a nemzetközi forgalom­
ban közvetlen fuvarlevelekkel feladott szilva 
és sziivaizszállitmányok részére engedélyez-

folyó évi augusztus hó 31-én érvényen 
kívül helyeztetnek.

Kgyben közhírré tesszük, hogy miniszter 
ur onagyméltósága idézett rendeletével enge­
délyezte, hogy folyó évi szeptember hó 1-töl 
kezdve a vasúti üzletszabályzat 63. §. (3.)

. és 4., valamint a vasúti árufuvarozásra 
vonatkozó nemzetközi egyezmény 14-ik cikkc- 
,iez túlozó végrehajtási határozmányok 6. 
tv (3.) 3. pontja alapján, a m. kir. állam­
vasutak alább megnevezett árufelvételi ki­
rendeltségeméi, úgy a magyar, osztrák és 
hosnyak-hercegoviimi, mint a nemzetközi for­
galomban való szállításra közvetlen fuvar- 
evelekkcl feladott áruk után, az alábbi szál­

lítási póthatáridőket számíthassuk fel, ti. m.-
1. Bosna-Ruca-n, a m. kir. államvasutak 

arutelveteli kirendeltségénél feladott s a

38671/908.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi 

űzletvezetősége a vonalain 1909. évben szük­
séges 6500 drb 111 ad rangú tölgy talpfa és 
12 m3 tölgy váltó talpfa szállítására nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes felté­
teleket magában foglaló ajánlati felhívás a 
magyar királyi államvasutak szegedi üzlet- 
vezetőségénél megszerezhető és a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságánál és vala­
mennyi üzletvezelőségénól megtekinthető. 
Ugyancsak az említett hivataloknál tekinthe­
tők meg a hivatalos órák alatt a szállításra 
vonatkozó általános és különleges szállítási 
feltételek is, mely utóbbiak a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának budapesti nyom­
tatványtárából megszerezhetők. Az általános 
feltételek ára 50, a különlegeseké pedig 30 
tiller darabonkint, melyhez postán szállítás 
esetén bérmentesítésre 20 fillér is beküldendő 
a nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint egy koronás magyar okmány­
bélyeggel ellátott ajánlati felhívások ezen kül- 
cimmel: „Ajánlat 38671 908. szhoz“ 1908. 
évi november hó 28-án déli 12 óráig a ma­
gyar királyi államvasutak szegedi űzlétvezető- 
sége általános osztályának főnökéhez benyúj­
tandók vagy postán beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
ségek értékének megfelelő 5% készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban 1908. év november hó 27-én deli 12 
óráig a szegedi üzletvezetőség gyűjtöpénz- 
táránál leteendő, esetleg posta utján oda 
beküldendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő aján­
latok, továbbá olyanok, melyekben javítások, 
vakarások fordulnak elő, nemkülönben, melyek 
nem a kitűzött határidőig érkeznek, végre oly 
ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz 
le nem tétetett, figyelembe vételre nem szá­
míthatnak.
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SZ.296926. F. II.

ffienetrendmódositás.
Az oravicza—resiczabányai h. é. vasút 

németbogsán resiczabányai rész vonalának 
megnyitása napjától a vojtek—németbogsáni 
vonalon közlekedő 5478. sz. személyszállító 
tehervonat menetrendé csekélyebb mértékben, 
a jelenleg Németbogsántól csak Gáttájáig 
közlekedő 5477. sz. szemólyszállitó tehervo­
nat menetrendé pedig olykép fog módosulni, 
hogy Németbogsánról a jelenlegi 2 óra he­
lyett már d. u. 1 óra 25 perckor fog indít­
tatni és Vojtekig fog közlekedni, hol Báziás 
felé csatlakozást nyer.

Budapest, 1908. november 11.
A forgalmi főosztály igazgatója :

tiittermann Nándor és Fia könyv-
11 ' 4li‘' -1 Kotányi.

*- kónyomdájából Zomhorban.


